Funktion des Tests Bezeichnung Testgegenstand
t-Test X normalverteilt
Lagetest fiir eine Stichprobe Wilcoxon-Test X symmetrisch verteilt
Vorzeichentest Variable X
t-Test Differenz X-Y normalverteilt
Lagetest fiir zwei verbundene . Differenz X-Y symmetrisch
. Wilcoxon-Test :
Stichproben verteilt
Vorzeichentest Differenz X-Y
X und Y normalverteilt mit
t-Test . ;
Lagetest fiir zwei unverbundene gleicher Varianz -
Stichproben Welch-Test Xund Y normalv_ertellt
U-Test Xund Y gleiche Verteilungsform
Median-Test X und Y ordinal skaliert
Dispersionstest F-Test 2 Varianzen
Unabhangigkeitstest t-Test Korrelationskoeffizient
Wahrscheinlichkeitstest Binomialtest Alternativmerkmal
Homogenitatstest fiir zwei Vierfeldertest 2 Alternativmerkmale
unverbundene Stichproben, Chi2-Test 2 qualitative Merkmale

Unabhangigkeitstest

Fisher’s exakter Test

2 qualitative Merkmale

Homogenitatstest fiir zwei
verbundene Stichproben

McNemar-Test

Alternativmerkmal

Anpassungstest

Chi2-Anpassungstest

empirische Verteilung

Vergleich von Uberlebenszeiten

Logrank-Test

Uberlebenszeitkurven

Konfidenzintervalle fiir einen Erwartungswert
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Konfidenzintervalle fiir eine Wahrscheinlichkeit
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t-Test fiir eine Stichprobe

X normalverteilt
Hy: X = po

Alternativhypothese: [t| >t «
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t-Test fiir zwei verbundene Stichproben
Differenz X-Y normalverteilt

HO: 8 = O
Alternativhypothese (z.B. H;: 6 > 0): [t| >t _,, «
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t-Test fiir zwei unverbundene Stichproben

X und Y normalverteilt mit gleicher Varianz
Ho: py =1,
Freiheitsgrade f =n, + n, — 2
Alternativhypothese: [t| > t;, «
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t-Test - Steigungskoeffizienten der Regressionsgeraden
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Welch-Test fiir zwei unverbundene Stichproben
X und Y normalverteilt
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Wilcoxon-Test fiir eine Stichprobe

X symmetrisch verteilt

Ho: =Tl

d; = {i — fip, Versehen mit Rangzahlen, Rangsummen R bzw. R, PriifgroBe R ist kleinere der beiden
Alternativhypothese: R < kritischer Wert (Tabelle C)



Wilcoxon-Test fiir zwei verbundene Stichproben

Differenz X-Y symmetrisch verteilt (gleiche Verteilungsform der beiden)
Ho: iy = iy

d; = x; — y;, Versehen mit Rangzahlen, Rangsummen R bzw. R*, PriifgréBe R ist kleinere der beiden
Alternativhypothese: R < kritischer Wert (Tabelle C)

U-Test von Mann und Whiney
X und Y gleiche Verteilungsform

Ho: fiy = fi;
d; = x; — y;, Versehen mit Rangzahlen, Rangsummen R™ bzw. R*,
n(ny + 1)
Uy =n;*n, +T_ 1
n,(n, +1
U2 =Ny *n, +¥_R2

TestgroBe U = min(U,, U,)
Alternativhypothese: U < kritischer Wert

Vorzeichentest fiir eine Stichprobe

Variable X

Ho: =Tl

d; = i — fiy, d; negativ > negatives/positives Vorzeichen, Vorzeichensummen, PriifgréBe R ist kleinere
Alternativhypothese: PriifgroBe auBerhalb des Intervalls [x;y] (Tabelle F)

Vorzeichentest fiir zwei verbundene Stichproben

Differenz X-Y

Ho: fix = ﬁy

d; = x; — y;, d; negativ > negatives/positives Vorzeichen, Vorzeichensummen, PriifgroBe R ist kleinere
Alternativhypothese: PriifgréBe auBerhalb des Intervalls [x;y] (Tabelle F)

Binomialtest fiir eine Stichprobe

Alternativmerkmal

Hy:p =po

zweiseitiger Fragestellung) z, _« , einseitige Fragestellung +z,_,
2

Alternativhypothese: Z > kritischer Wert

P—po

Chi2-Vierfelder-Test

2 Alternativmerkmale

jede der erwarteten Haufigkeiten sollte mindestens 5 betragen
keine der beobachteten Haufigkeiten darf 0 sein

Hy: P(A|B) = (A) (kein Zusammenhang)

(B—E)?

7 =

E
Alternativhypothese: PriifgréBe x* auBerhalb des Intervalls [0, x3.;_.]
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Chi2-Test fiir k*I Felder

2 qualitative Merkmale

Anteil der erwarteten Haufigkeiten mindestens 5

H,: kein Zusammenhang

(k — 1)(I — 1) Freiheitsgrade

Alternativhypothese: PriifgréBe x* auBerhalb des Intervalls [0, xZ;_.]
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McNemar-Test

Alternativmerkmal
H,: Ubereinstimmung Stichproben beziiglich der Haufigkeitsverteilung

Anteil der erwarteten Haufigkeiten ? mindestens 5
Alternativhypothese: PriifgréBe x* auBerhalb des Intervalls [0, x3.;_.]

2= (b — c)?
b+c
b+c <30
,_(b=cl—1y
b+c
Logranktest
Uberlebenszeitkurven
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k-Koeffizient nach Cohen
Po — Pe

B 1- Pe
P, ... Anteile der (ibereinstimmenden Urteile, die man beobachtet hat (observed))
Pe ... Anteile der Gbereinstimmenden Urteile, die man erwarten wiirde (expected)
k=1: zwei Beobachter stimmen in allen Urteilen (berein
k=0: Anzahl der Ubereinstimmungen entspricht der Zufallserwartung
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Kaplan-Meier-Methode
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